



海南省第十五届见义勇为先进分子农国切： 用头挡3刀救出被劫男孩

■法治时报全媒体记者 许光伟

“我只是在群众危急时刻做出本能反应，只想救人，从未想过别的。”近日，回忆起5年前英勇救人的场景，海南省第十五届见义勇为先进分子农国切说，在危急关头，救人是他的本能反应。

2020年7月1日7时8分，洋浦消防救援支队119指挥中心接到报警，称信立花园2栋有电动摩托车着火。警情就是命令，时任分队长的农国切带领所属分队迅速登上消防车火速赶往现场。

现场，一名患有精神疾病的中年男子在楼梯口一手持砍刀，一手揪着一名小孩的后衣领，拉着孩子走来走去，时而把砍刀指向楼上骂骂咧咧，时而放在孩子头顶挥舞，时而向停在楼梯口的汽车和电动自行车。消防救援人员一时无法上前灭火。被劫持小孩和楼上被困群众的安危，牵动着在场每一名消防救援人员和公安民警的心。

在与消防救援人员、民警对峙过程中，该男子又把旁边的一辆电动自行车推到楼梯口焚烧。趁着该男子暂时离开小孩的时机，农国切当机立断，飞速奔过去解救被劫持的小孩。该男子发现后转身冲过来，跃起挥刀砍向农国切。

危急关头，农国切用手一把搂住小孩并护在身后，同时用手将持刀男



农国切向新入训消防员传授打水带的方法。(受访者供图)

子推倒。持刀男子倒地后起来，又朝农国切头部连砍两刀。旁边的消防救援人员、公安民警立即上前将该男子制服。

善举必须弘扬。2020年7月，农国切被洋浦经济开发区授予开发区见义勇为积极分子荣誉称号，2021年8月被海南省授予第十五届见义勇为先进分子荣誉称号。

农国切觉得，见义勇为就像一面高悬的旗帜，时刻提醒他要勇于直面挑战，成为他前行路上的强大动力。这份荣誉，对农国切来说是成长的鞭策，对身边人而言是精神的触动。“我希望这股正能量能不断传递下去，让更多的人在他遇到困难时，都能毫不犹豫地伸出援手。”农国切说。

琼中检察院新时代检察宣传周活动将“以案释法”贯穿始终 提升刑罚执行工作认知度

本报讯(法治时报全媒体记者李传敏 通讯员曾丽芳 莫秋喜)近日,琼中黎族苗族自治县人民检察院开展以“加强刑罚执行监督,维护社会公平正义”为主题的第六届新时代检察宣传周活动,通过一系列形式多样、内容丰富的宣传活动,提升社会公众对刑罚执行检察工作的认识与理解,强化法律监督的社会效果。

7月9日,琼中检察院检察干警到琼中看守所,在看守所各监室显著位置张贴精心制作的“以案释法”宣传单,详细剖析2024年发生在该所的在押人员破坏监管秩序案,该案中5名涉案人员已被依法判决。通过将此案例通报全体在

押人员及服刑人员,传递了“破坏监管秩序必受严惩”的强烈信号,警示在押人员严守监管纪律,促进监管场所安全稳定。

7月10日上午,琼中检察院检察干警走进营根镇司法所,为全体社区矫正对象带来一堂法治教育课。课程紧密结合社区矫正工作实际,选取今年以来缓刑考验期内重新犯罪、违反行政法规、打架被撤销缓刑、依法收监执行的3个案例进行深入剖析。通过以案说法,阐释了违反监管规定及重新犯罪的严重法律后果,向社区矫正对象敲响警钟,教育引导其珍惜矫正机会,自觉遵纪守法,顺利回归社会。

7月10日下午,琼中检察院特邀湾

岭镇综治办和新时代文明实践站工作人员、湾岭司法所工作人员以及辖区社区矫正对象走进湾岭检察院,现场观看了以刑罚执行监督、社区矫正规定及警示教育为主要内容的宣传展板。随后,检察干警运用“以案释法”的方式,结合展板内容进行生动讲解,进一步强化了社区矫正对象、社会服务人员等对刑罚执行监督、社区矫正等法律规定的认识和理解,提升了司法所工作人员的履职能力。

为强化对剥夺政治权利刑罚执行的刚性监督,琼中检察院于6月开展剥夺政治权利专项检察活动,针对检查中发现部分执行档案不规范等问题,依法制发1份《检察建议书》。为切实检验整改

成效,7月10日下午,检察干警前往湾岭镇派出所核查检察建议整改情况,通过查阅整改执行档案、核对人员信息、询问执行民警等方式,重点核查被剥夺政治权利人员的接收、管理、宣告及执行终止等环节是否依法规范进行。

此次新时代检察宣传周活动将“以案释法”贯穿始终,有效覆盖了看守所监管、社区矫正、剥夺政治权利执行等刑罚执行关键领域。活动不仅强化了对在押人员、服刑人员、社区矫正对象等特殊群体的法治教育和行为约束,又能提升社会公众及工作人员对刑罚执行工作的认知度和支持度,切实提升了检察机关对刑罚执行各环节的法律监督实效。

保亭检察院在看守所 开展主题宣传 保障在押人员权益

本报讯(法治时报全媒体记者许光伟 马宏新 通讯员董江文)近日,以儋州市人民检察院为班底组建的省检察院第四巡回检察组联合保亭检察院在保亭看守所开展以“加强刑罚执行监督 维护社会公平正义”为主题的宣传活动,重点宣传刑法第四十三条“被判判处拘役人员每月可以回家一至两天”。

巡回检察组在履职过程中,发现近几年来保亭看守所仅允许一名拘役在押人员“回家”。经巡回检察组集体讨论,为进一步充分保障在押人员合法权益,借第六届新时代检察宣传周活动契机,7月10日上午,巡回检察组成员联合保亭检察院驻所检察室干警在保亭看守所监区内,对看守所留所服刑的拘役在押人员进行集中宣传。

宣传活动中,第四巡回检察组工作人员重点对刑法第四十三条进行讲解,并向在押人员普及其权利义务,进一步宣讲省检察院组织对看守所开展巡回检察在保障在押人员权利方面的重要意义。在场的在押人员深受启发,现场向巡回检察组咨询“回家权”问题。拘役在押人员成某柯向检察组提出,其有重要家庭事务和经营工艺品业务的合同急需出所处理,希望检察巡回组能够协调解决,巡回检察组的工作人员当即引导该在押人员依照相关程序提出申请,督促保亭看守所依法依规审查办理。

儋州峨蔓司法所开展普法宣传 讲解“套代购”危害

本报讯(法治时报全媒体记者许光伟 马宏新)7月9日下午,儋州市司法局峨蔓司法所联合相关部门在峨蔓街道开展打击走私免税“套代购”走私暨诚信建设普法宣传活动。

活动中,工作人员通过摆放展板、悬挂横幅、发放宣传手册等形式,向过往群众和周边商铺店主讲解“套代购”走私的具体形式、严重危害、相关法律法规以及需要承担的法律后果。工作人员还结合具体案例讲解诚信在日常生活中的重要性,阐述诚信缺失可能带来的法律风险和不良后果。

此次普法宣传活动不仅让诚信意识和观念更加深入人心,还引导群众树立正确的消费观和法治观。

屯昌检察院联合屯昌司法局共话履职担当 直接感受办案成效

本报讯(法治时报全媒体记者蒙取宇 通讯员李庆琳)近日,屯昌县人民检察院联合屯昌县司法局开展主题党日活动,大家齐聚一堂共话履职担当。

活动中,全体与会人员来到枫木检察院水源生态公益诉讼检察创新实践展示厅参观,直接感受近些年屯昌县检察院办理的饮用水源地行政公益诉讼案件以及办案成效,了解公益诉讼在维护公共利益、守护民生福祉的生动实践。

座谈会上,县检察院干警结合近期办理的耕地保护、黑臭水体治理等公益诉讼案件,分享如何通过加强作风建设推动生态环境治理、食品药品安全等公益诉讼案件的实践经验。县司法局工作人员则从基层治理视角,就如何支持检察机关依法监督、形成公益保护合力提出意见建议。

巡回检察组到美兰监狱现场普法 激发服刑人员改造动力

本报讯(法治时报全媒体记者肖瀚)为贯彻落实第六届新时代检察宣传周活动要求,进一步提高服刑人员的法律意识,7月9日,省人民检察院美兰监狱巡回检察组结合宣传主题,紧扣服刑人员改造需求,联合派驻检察室、监狱通过搭建宣传展台、布置宣传展板、发放宣传资料、现场讲解咨询等多种形式开展法治宣传进监区现场普法活动,营造浓厚的尊法守法用法氛围。

活动现场,检察人员通过精心准备

的典型案列,围绕此次巡回检察的任务目标、重点内容,讲解刑法、刑事诉讼法等与服刑人员密切相关的法律法规,特别是对减刑、假释、暂予监外执行等规定进行详细解读,普及法律知识,帮助服刑人员明晰自身权利、义务,明白改造表现与法律后果之间的关联性,激发他们积极改造的内生动力。

在咨询与互动环节,检察人员耐心倾听服刑人员的诉求,就他们关心的减刑、医疗卫生、权利保障等问题,结合相

关规定与工作实际给予专业解答,让服刑人员消除了心中诸多困惑。

检察人员除了在现场布置宣传展板向服刑人员宣传法律知识,还发放编印的法律宣传资料,内容涵盖法律常识、刑事执行检察职能等,方便他们随时学习查阅,了解服刑期间最为关心的刑罚执行法律问题。最后,检察人员还鼓励服刑人员一定要养成学法、守法、用法的良好习惯,为刑满释放后顺利融入社会筑牢法治根基。

省检二分院在监所开展系列法治宣传活动 高墙内外联动 执法普法并行

本报讯(法治时报全媒体记者吴静怡 马宏新 通讯员吴雅翔)7月9日至10日,省检二分院驻东监狱检察室与乐东监狱联合开展以“加强刑罚执行监督,维护社会公平正义”为主题的一系列法治宣传活动。

活动首日,驻监检察室在电教室以“减刑假释应知应会宣讲+互动答疑”相结合的方式,向全监狱服刑人员进行宣讲。活动中,驻监检察室围绕“减刑假释的条件”“财产刑执行情况在减刑假释办理中如何考量”“减刑的起始时间、幅度和间隔”和“减刑假释的程序”等核

心问题详细解读减刑、假释的执法标准,并结合服刑人员王某某假释监督案开展假释专题宣讲,详细解读检察机关依法履职维护刑罚执行公平公正的经验做法和突出成效,以增强服刑人员的法律意识,增进服刑人员对刑事执行检察工作的了解。

活动次日,驻监检察室在监狱会见中心设置“刑事执行检察职能宣讲区”,发放《减刑假释应知应会》《人民检察院监狱检察职责》《人民检察院巡回检察工作规定》等宣传资料200余份。检察室结合典型案例向服刑人员家属详细解读

减刑、假释的实体条件与程序规范,针对家属关注的问题现场答疑。

活动最后,应集中关押老病残犯的五监区请求,驻监检察室专门到五监区开展暂予监外执行专题政策宣讲,就“保外就医疾病范围”“重大疾病鉴定标准”“生活不能自理标准”等进行详细解读。

此次宣传周活动通过高墙内外联动、执法普法并行的方式,把检察宣讲传递到监舍,检察帮教做到家庭、检察监督嵌入流程,既畅通了服刑人员及家属的申诉渠道,又向社会展示了刑事执行检察监督“内核”。



政府门口“支摊”宣传 禁毒知识深入人心

7月10日,海口市秀英区石山镇联合海口市气象局、石山镇司法所等部门,在石山镇政府门口开展禁毒三年“固本防风险”宣传活动。

禁毒志愿者通过悬挂禁毒横幅、发放禁毒宣传材料等方式,讲解毒品及麻精药品知识,告诫群众不要接受陌生人给的烟、酒、饮料

等,引导群众树立“健康人生,绿色无毒”意识,构筑抵御毒品的坚固防线。

(法治时报全媒体记者 黄赞)

临高一老人患病行动不便无法办理身份证 民警上门服务“零距离”办证

本报讯(法治时报全媒体记者王小亮)近日,一名老人因患病行动不便,无法前往办证窗口办理身份证。临高县公安局政务服务中心第一时间联系老人家属确认需求,携带身份证移动离线采集箱来到老人家中,提供“零距离”办证服务。拍摄过程中,民警耐心调整拍摄角度,寻找最

佳光线的位置,细心帮助老人整理衣物、调整姿势,确保照片资料清晰合规,经过多次尝试,最终成功采集到合格的人像信息。

随后,民警在现场完成后续的业务办理工作。在身份证制作完成后,民警第一时间送证上门。

佳光线的位置,细心帮助老人整理衣物、调整姿势,确保照片资料清晰合规,经过多次尝试,最终成功采集到合格的人像信息。

随后,民警在现场完成后续的业务办理工作。在身份证制作完成后,民警第一时间送证上门。

三亚市委政法委召开理论学习中心组学习(扩大)会议

剖析典型案例吸取教训

本报讯(法治时报全媒体记者麦文耀 赵世馨)7月10日,三亚市委政法委召开理论学习中心组学习(扩大)会议,全体干部职工认真学习领会开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育相关文件精神,通报违反中央八项规定精神典型案例。

在研讨交流环节,三亚市委政法委领导班子成员和其他处级干部针对云南省曲靖市统计造假、政治生态恶化的典型案例进行深入剖析,并结合自身工作实际,从不同角度分析了案例产生的原因、带来的危害以及从中

应吸取的教训。

大家纷纷表示,要从这些案例中深刻反思,加大对各类违法违纪行为的监督和打击力度,特别是要防范和杜绝类似统计造假等问题在政法工作领域的出现。要加强自身队伍建设,提高政治站位,增强政治敏锐性,确保政法工作始终沿着正确的政治方向前进。

会议还邀请三亚市城郊人民检察院驻海棠湾检察室副主任许勤盛为全体干部职工讲授“DeepSeek与政法融合的展望”课程。

琼中县委政法委书记为全县政法系统讲授专题党课 凝心聚力 干事创业

本报讯(法治时报全媒体记者李传敏 通讯员杨后平 胡洪玮)7月10日下午,琼中黎族苗族自治县委书记、政法委书记李世荣为全县政法系统讲授专题党课。该县法检“两长”,全县政法各单位领导班子成员及内设机构负责人,各乡镇党委书记、政法委员参加学习。

李世荣以“全面从严管党治警,为琼中经济社会高质量发展保驾护航”为主题,围绕为什么开展学习教育、深

刻认识作风问题的本质和核心、深刻认识中央八项规定精神是推动政法事业发展的保障等方面,紧密结合政法系统作风建设实际和相关典型案例进行深入讲解,并就政法系统贯彻落实中央八项规定精神进行部署。

李世荣表示,要以“永远在路上”的执着和韧劲,锲而不舍地落实中央八项规定及其实施细则精神,以优良作风凝心聚力、干事创业、履职尽责,奋力推动琼中政法工作再上新台阶。

多年土地“旧账”一招破解

(上接1版)

“你们住得这么近,抬头不见低头见的,为2米地闹成这样,值得吗?”调解团还引导双方从邻里关系角度换位思考。

此外,镇司法所同步发力出具了《法律意见书》,再次阐明1997年规划宅基地边界的合理性和2010年证明的无效性,并正式启动宅基地确权程序,将原始规划图纸、测绘报告等核心证据提交市自然资源和规划局。

经过多次沟通调解后,双方也从最初的剑拔弩张,到能够相对平静地听取意见。最终,双方同意作出让步,按照镇政府重新划定的界线盖房。就此,一场持续多时的矛盾纠纷得到妥善处置。

制度闭环 构建长效机制“防反弹”

“历史遗留问题不能‘头痛医头、脚痛医脚’,要通过流程再造、数据化

监管等手段,实现‘处理一案、规范一片’。”板桥镇党委副书记、政法委员周斌在复盘此案时说,板桥镇在解决个案的基础上,着手构建长效机制。

矛盾纠纷化解小组在处理好双方的宅基地边界争议后,立即申请不动产登记确权,同时在争议地块埋设永久性界桩,定坐标点位,形成“证书+现场+数据”三重确权保障。

板桥镇政府以此案为契机,建立了村委会受理核实,镇资规、农服等部门核查,多部门联审,分管领导审核,报相关政府部门备案的宅基地审批“五审制”。

“现在发一张证明要经过严格规范的程序,就是要把制度链条‘拧紧’。”周斌表示,这种流程再造,保障了审批的合法合规,也避免同类纠纷再次发生。同时,加大宣传力度,通过“村村响”广播、村民大会宣讲等多种宣传方式,提升群众对宅基地审批的政策知晓率,同类咨询量下降60%。